

学术简讯

(48)

2019年2月15日

上海市美国问题研究所编

近期上海智库涉美学术动态

斯坦福大学教授艾江山访问上海国际问题研究院

1月3日至6日，斯坦福大学亚太研究中心美国亚洲安全倡议项目主任艾江山（Karl W. Eikenberry）应上海国际问题研究院邀请携夫人访问上研院，并作题为“特朗普政府的印太战略”的报告。上研院陈东晓院长会见了艾江山教授，双方围绕中美关系进行了交流。国际战略研究所所长吴蕴思、台港澳研究所所长邵育群等参加了座谈。

丹佛大学赵穗生教授在复旦大学就中美关系问题作讲座

1月10日，美国丹佛大学约瑟夫·克贝尔国际关系学院赵穗生教授在复旦大学国际关系学院作题为“新冷战？当下中美竞争的现实根源与未来走向”的讲座。

复旦大学美国研究中心发布《解码特朗普外交》研究报告

1月16日，复旦大学美国研究中心发布研究报告《解码特朗普外交》，对特朗普的对外政策进行全方位剖析。报告由复旦大学国际问题研究院院长、美国研究中心主任吴心伯教授和副主任宋国友教授主编，来自复旦大学、财政部国际财经中心、中国社会科学院、中国

现代国际关系研究院、中国国际问题研究院、军事科学院、中国人民大学和上海外国语大学的 17 位专家学者从不同角度对特朗普外交进行了“解码”，尤其是梳理了其对外行为逻辑与外交政策思路，从而为研判特朗普外交的走向与影响提供了重要学术支撑。

上海国际问题研究院举办“中美经贸关系：前景与研判”研讨会

1 月 16 日，上海国际问题研究院和上海春秋发展战略研究院共同举办“中美经贸关系：前景与研判”研讨会。上研院陈东晓院长出席会议并作会议总结，严安林副院长参加会议，学术委员会主任杨洁勉主持会议。本次会议共邀请 20 位专家学者，共同就中美 90 日经贸谈判的发展态势和未来两年中美经贸关系的发展前景进行了深入交流。

复旦大学美国研究中心主任吴心伯教授应邀访美

1 月 17 至 18 日，复旦大学国际问题研究院院长、美国研究中心主任吴心伯教授应邀出席在美国亚特兰大卡特中心举行的纪念中美建交四十周年研讨会。此次研讨会由卡特中心、中国社会科学院美国研究所、中国人民对外友好协会联合举办。美国前总统杰米·卡特、中国驻美大使崔天凯出席研讨会并致辞。

上海市美国问题研究所举办“美国的民粹主义和大选”圆桌研讨会

1 月 21 日，上海市美国问题研究所与上海发展研究基金会共同举办“美国的民粹主义和大选”圆桌研讨会，美国新经济思维研究所研究项目主任托马斯·弗格森（Thomas Ferguson）围绕“特朗普民粹主义的政治经济学”发表了主旨演讲。弗格森教授分析了“民粹主义”的不同形式，并着重指出了理解特朗普当选及其相关政策的两个关键因素：美国选举中金钱的角色；全球化和相关力量对精英和选民的重塑。

美国约翰·霍普金斯大学学生代表团到访上海国际问题研究院

1月23日，美国约翰·霍普金斯大学校友、清华大学国际与地区研究院周燕女士带领霍普金斯大学高级国际研究院研究生代表团来访上研院，与美洲研究中心副主任牛海彬及世界经济研究所所长助理叶玉就中国经济形势、中美经贸关系以及中拉关系进行了交流。

美中贸易全国委员会代表团到访上海国际问题研究院

1月25日，美中贸易全国委员会高级副会长欧玉琳（Erin Ennis）率团访问上海国际问题研究院。上研院全球治理研究所所长张海冰会见了代表团一行，并围绕中美贸易摩擦、中美关系等问题进行交流。上研院美洲中心研究员王国兴、世界经济研究所所长助理叶玉、助理研究员薛磊参加座谈。

近期美国智库涉华研究动态

伍德罗·威尔逊国际学者中心就中国“一带一路”倡议举行研讨会

1月7日，伍德罗·威尔逊国际学者中心举行“中国‘一带一路’倡议：战略与经济后果”研讨会。伦敦国王学院于雪莉（Shirley Yu）博士、中国人民大学王义桅、华盛顿中东研究所的阿里夫·拉菲克（Arif Rafiq）、卡内基国际和平基金会詹姆斯·施韦姆林（James Schwemlein）、纳德格·罗兰（Nadege Rolland）、诺丁汉大学李俊毅（Chun-Yi Lee）、拉法埃洛·帕恩图西（Raffaello Pantucci）、纳兰达·罗伊（Nadege Rolland）、南乔治亚大学纳兰德·罗伊（Nalanda Roy）等中美双方的学者进行了研讨。

布鲁金斯学会举行“中印关系的轨道：从北京的视角”研讨会

1月14日，布鲁金斯学会印度分会举行“中印关系的轨道：从北京的视角”（The Trajectory of India-China Relations: The view from Beijing）研讨会。布鲁金斯学会印度分会访问学者阿南斯·克里希南

(Ananth Krishnan)、杜如瓦·贾尚卡尔 (Dhruva Jaishankar) 和布鲁金斯研究员坦尼·马丹 (Tanvi Madan) 参与研讨, 认为中国在武汉峰会以后, 迫于国内压力及与美国存在贸易摩擦, 会进一步寻求与印度改善关系。印度国家安全委员会和外交部官员、部分驻印度外国使节团体也出席了此次研讨会。

战略与国际研究中心举行哈佛大学教授欧纬伦新书发布会

1月15日, 战略与国际研究中心举行哈佛大学教授欧纬伦 (William Overholt) 新书《中国成功的危机》(China's Crisis of Success) 发布会。该书认为, 中国不能继续依赖原有的发展方式, 必须重新进行政治与经济革命。同时, 他也认为当前中国政治战略存在高风险。

战略与国际研究中心举行“亚洲 2019 预测会”

1月23日, 战略与国际研究中心举行了“亚洲 2019 预测会”(Asia Forecast 2019), 对亚洲的政治、安全和经济问题进行年度预测。会上, 战略与国际研究中心张克斯 (Christopher K. Johnson)、理查德·罗索 (Richard M. Rossow)、艾米·希莱特 (Amy Searight)、车维德 (Victor D. Cha)、葛来仪 (Bonnie S. Glaser)、甘思德 (Scott Kennedy) 等专家分别就“地缘政治与领导力”“安全威胁”“贸易、增长与创新”三个主题进行研讨。

卡内基国际和平基金会就中美网络问题发表文章

1月24日, 卡内基国际和平基金会学者阿里·莱维特 (Ariel Levite) 与中国盘古智库研究员吕晶华合作论文《中美网络关系: 走向合作还是对抗》(Chinese-American Relations in Cyberspace: Toward Collaboration or Confrontation?) 发表在中国军事科学主办的期刊《中国军事科学》(China Military Science)。文章分析了中美关系恶化给国际政治经济带来的巨大挑战, 以及中美该如何扭转这一负面趋势。